

**“УТВЕРЖДАЮ”**

**Директор ГБНИУ РХ**

**«Хакасский научно-**

**исследовательский институт**

**языка, литературы и истории»**

**д.и.н., проф. *Л.Н. Тугужекова В.Н.***

**“02” декабря 2014 г.**

## **ОТЗЫВ**

Ведущей организации о диссертации Гусейновой Аурики Вагифовны

**«Динамика языковой ситуации в Республике Хакасия»,**

представленной на соискание ученой степени

кандидата филологических наук

по специальности 10.02.19 «Теория языка»

Работа посвящена исследованию особенностей развития языковой ситуации в Республике Хакасия, не подвергавшейся системному научному описанию более 10 лет, за которые произошли важные изменения во многих сферах жизни региона.

Рецензируемая диссертация А.В. Гусейновой занимает важное место в ряду исследований проблем функционирования языков народов Российской Федерации /см. работы В.А. Аврорина, В.М. Алпатова, А.Н. Баскакова, Н.Б. Вахтина, Т.Г. Боргояковой, Г.А. Дырхеевой и др./.

Исследование особенностей развития языковой ситуации в Республике Хакасия особенно актуально сегодня, так как с одной стороны наблюдается рост интереса к национальной культуре и языку хакасов, хакасская культура выдвинута правительством Хакасии в качестве бренда республики, разрабатываются республиканские программы поддержки языков народов, проживающих на территории Хакасии, но в силу малоизученности проблем функционирования языков эти программы не могут быть результативными,

поскольку нуждаются в серьезной научной базе. По этой причине обращение диссертанта к данной сложной проблеме, на наш взгляд, очень актуально. На витальность хакасского языка влияют и такие факторы объективного характера, как массовый билингвизм его носителей, отказ от родного языка и переход на русский как более престижный, сложная демографическая ситуация в регионе, высокая смертность и низкая рождаемость.

Комплексное изучение динамики функционирования хакасского языка в Республике Хакасия до настоящего времени не предпринималось.

Цель и задачи исследования, поставленные в рецензируемой диссертации, полностью реализованы.

Автором грамотно использован понятийно-терминологический аппарат социолингвистики, выявлены и представлены основные параметры, значимые для исследования языковой ситуации в регионе. А.В. Гусейнова, проанализировав особенности языкового законодательства, выявила направления развития языковой ситуации в Республике Хакасия. Ею определены положение и роль хакасского языка в коммуникативном пространстве Хакасии. Выявлены проблемы его функционирования, сделаны рекомендации относительно ресурсного потенциала восстановления и расширения функций хакасского языка в виде сохранения территорий компактного проживания хакасов в сельской местности, позитивной этнической самоидентификации коренного этноса, повышения степени толерантности к хакасскому языку со стороны русскоязычных жителей региона.

Структура диссертации традиционна: она состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего источники на русском и английском языках, и списка сокращений.

Во **введении** обосновывается актуальность, новизна, теоретическая и практическая значимость предпринятого исследования, определяются его цели и задачи, объект, предмет, называются методы исследования, формулируются основные положения, выносимые на защиту, перечисляются конференции, где получили апробацию основные итоги проведенного

исследования. Знакомство с введением убедило нас в том, что Аурика Вагифовна отчетливо осознает цели и задачи своего научного исследования; положения, выносимые ею на защиту, соответствуют научной концепции автора работы.

**В первой главе** работы – «Теоретические основы исследования. Понятия и термины» – содержитя научно-теоретическое обоснование проблемы исследования. В ней излагается теоретическая концепция и характеризуется понятийно-терминологический аппарат работы. Здесь нашли отражение такие аспекты проблемы, как языковой сдвиг, его факторы, билингвизм, языковая ситуация, ее параметры, классификация моделей языковых ситуаций, представлена характеристика хакасского языка как автохтонного младописьменного титульного языка с государственным статусом в регионе, перспективы сохранения и дальнейшего развития которого являются нестабильными.

С данной автором характеристикой хакасского языка нельзя не согласиться, так как процессы сужения функционирования языка коренного этноса наблюдаются уже давно.

**Вторая глава** работы – «Этнодемографическая характеристика и языковая политика в Республике Хакасия» – посвящается исследованию демографического состава, этнолингвистической структуры, динамики языковой политики, перспектив развития языковой ситуации в Республике Хакасия. Аурика Вагифовна установила главные этнодемографические характеристики рассматриваемого субъекта, среди которых можно назвать малочисленность и низкое процентное соотношение по сравнению с другими народами коренного этноса (12%), тенденция к урбанизации хакасов, снижение доли хакасов, владеющих хакасским языком (за 10 лет число русскоязычных хакасов выросло до 42%, увеличившись на 11%).

Автор, характеризуя республиканские программы, направленные на реализацию языковой политики в регионе, приходит к выводу, что наиболее успешны долгосрочные целевые программы, что не подлежит сомнению.

**Третья глава** диссертационного исследования – «Динамика развития социальных функций хакасского языка в условиях контактного билингвизма (по результатам социолингвистических опросов)» – содержит анализ функционирования хакасского языка в сферах образования, медиапространства, духовной культуры, религии, городского пространства. В ней также рассматриваются языковая лояльность населения Хакасии, особенности речевого поведения хакасов в полиглоссической среде, определяется роль языка в этнической самоидентификации хакасов. Отмечается расширение функционирования хакасского языка в сфере религии в последние годы.

Сделанные автором заключения о социальных функциях хакасского языка с привлечением результатов анкетирования в сравнительном аспекте (2012-2013 гг.) вводят новые знания в хакасскую науку.

В **Заключении** подводятся итоги и формулируются основные выводы исследования.

Давая положительную оценку диссертации, высажем вопросы, направленные на перспективу в дальнейшей научной деятельности молодого ученого:

1. Вызывает вопрос оформление списка использованной литературы, в котором представлены как научные труды, так и статьи публицистического жанра, которые можно охарактеризовать как источники материала для анализа. По нашему мнению, труды второго типа следовало бы выделить отдельно.
2. Интересует мнение автора (хотя это не входило в задачи диссертационного исследования) о том, какой комплекс мер может продлить функционирование хакасского языка в регионе?
3. Положительным аспектом работы считаем включение в нее результатов анкетирования, проведенного в Орджоникидзевском районе Республики Хакасия, поскольку он – самый удаленный от столицы республики, в нем проживают представители самого

малочисленного и исчезающего диалекта хакасского языка, кызыльцы. Какие конкретные меры можно предпринять для того, чтобы повысить языковую лояльность и толерантность в этом районе?

Научная новизна данного исследования бесспорна, т.к. Аурика Вагифовна впервые выявила все особенности языковой ситуации в регионе и описала динамику функционирования хакасского языка в Республике Хакасия.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что полученные результаты могут быть использованы при разработке государственных программ по сохранению и развитию миноритарных языков народов Российской Федерации, пособий, учебных курсов по социолингвистике, общему языкознанию, теории языка и других смежных дисциплин. Результаты исследования могут войти в качестве рекомендаций в Республиканскую программу сохранения и развития хакасского этноса, которая действует в настоящее время до 2015 года, после чего она будет обновляться.

Автореферат и 13 публикаций автора, в том числе 5 статей в журналах, входящих в перечень ВАК, отражают основное содержание диссертации. Основные положения, излагаемые в работе А.В. Гусейновой, получили апробацию на восьми конференциях разного уровня.

Подводя итоги, отметим, что перед нами самостоятельное научное исследование, направленное на описание особенностей развития языковой ситуации в Республике Хакасия в системном плане.

Рецензируемая диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Гусейнова Аурика Вагифовна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук.

Отзыв о диссертации составлен старшим научным сотрудником сектора языка, кандидатом филологических наук Чебочаковой Ириной Максимовной.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании сектора языка Хакасского научно-исследовательского института языка, литературы и истории 02 декабря 2014 г.  
/протокол №7/.

Заведующий сектором языка  
ХакНИИЯЛИ,  
кандидат филологических наук

А.С. Кызласов

Подпись Кызласова А.С. удостоверяю  
Директор ГБНИУ РХ «ХакНИИЯЛИ» (655017,  
Республика Хакасия, г. Абакан,  
ул. Щетинкина 23, тел. 8 (3902) 222-178,  
сайт: [www.haknii.ru](http://www.haknii.ru),  
доктор исторических наук, профессор



В.Н. Тугужекова